

## “想当行长继承家产”事件，阻断“近亲繁殖”是关键

4月7日，针对近日大家关注的小学生填词造句视频，中国农业发展银行安徽省分行新闻发言人接受媒体采访时表示，视频中的学生确实是该行员工的孩子，其父亲是某县支行行长，母亲是某市分行机关部门副主管，孩子的爷爷、外公曾是农发行员工，均已退休多年。孩子父母目前的工作岗位符合监管要求和农发行任职回避制度规定。

此番官方回应，正面解答了公众关心的疑问，值得肯定。据发言人所言，这家“子承父业”的局面固然有历史因素，但更要反思的是，不能让历史问题延续到未来。

孩子一个课堂造句引发了舆论场轩然大波，甚至连带让中国农业发展银行也进入公众视野。表面上看，舆论焦点是男孩“继承家产”的童言无忌，背后则是公众最为关心的阶层固化，这在劳动力市场上则表现为父母与其子女之间的职业代际流动固化问题，从而挤占了普通人的工作机会乃至上升通道。

而就业是民生之本，是社会经济发展的基础与前提，更事关社会公平和机会均等。在就业形势颇具挑战的当下，无疑更容易触动公众敏感神经。

因此，即便涉事人员没有违规，也要警惕市场化较低的行业，可能存在的近亲繁殖等现象。而终结这种现象，唯有依靠刚性的制度以维护就业公平。

关注 句引发了舆论场轩然

### 确诊为土豆

是近期在网络上流行的一个自嘲梗，它的意思是，职场打工人像土豆一样灰头土脸，脸皮薄但肉厚，肚子圆圆的，任人拿捏，身兼数职（土豆可以化身薯片、薯条），行事风格不合常理，有些古怪或反常，多数情况下是一种友善的批评或玩笑。

### 新语

### 癞公癞婆

通常来形容某人的言语或行为风格不合常理，有些古怪或反常，多数情况下是一种友善的批评或玩笑。

### 另眼

### 假舅舅

4月7日，江苏省公安厅公布的十起网络谣言类案显示，蹭热点造谣生事的“秦朗舅舅”杨某已被南通警方行政处罚。今年2月“寒假作业丢巴黎”事件发酵后，杨某为博取关注、吸粉引流，以“秦朗舅舅”身份摆拍、直播到书店购买新作业送给“外甥”。随后其账号被禁，视频被下架。

视频博主想红没有错，但为了红就罔顾公共利益，乃至造假则大错特错。从其借势“出道”、“风光”无限，到承认蹭流量、账号被封禁，再到被行政处罚——杨某以身入“局”、以身试法，“试”出了网络不是法外之地，自己“作死”必然自食其果。

### 假照片

某婚恋公司公众号近日发布征婚文章，在介绍一名“资产过亿的海归硕士”时，竟然堂而皇之附上了演员张颂文的照片。在遭到网友投诉举报后，目前该推文已被删除。据悉，该婚恋公司涉嫌侵害他人信息已不是第一次了。

信息偏差到公然盗用演员照片宣传男女嘉宾的程度，作为中介还有何公信力可言？虚假宣传等违法违规行为不断，婚恋市场如何良性健康发展？斩断乱象，犹须亮剑。一方面，婚恋平台要强化行业自律，规范管理制度，提升行业门槛。另一方面，监管部门也应完善协同治理机制，织牢监管网络，对违法违规婚介行为加大曝光和处罚力度。

### 假战友

一位老人接到电话，对方自称是其战友，说自己因生病想借钱。老人熟悉这位战友的声音，先后汇款10000元到对方银行账户。没想到，钱刚刚到对方账户，这位“战友”就消失了……今日，一则“声音合成”骗局登上了热搜。

细究“AI骗术”的运行逻辑，行骗者都是在掌握了一些公民的个人信息和社会关系之后才得以“发挥”，针对他人的弱点漏洞行骗。有关部门要加强宣传，提醒公民保护个人信息和个人隐私，面对容貌、声音、亲属关系等信息的征集时要提高警惕，防止其泄露。同时，公安机关要严厉打击人工智能诈骗，通过“出重拳”来对诈骗分子形成有力震慑。

### 该迈过“三十五岁门槛”了

其实，“4050”待业现象、“35岁+”话题并非第一次进入舆论场。公众对打破“35岁门槛”、放宽“40岁门槛”的期待一直都在。从某种程度上说，多地放宽公考年龄限制是对现实关切的回应。中央财经大学发布的《中国人力资本报告2023》显示，截至2021年底，我国劳动力平均年龄已逼近40岁，其中乡村男性劳动力已超40岁，全国有5个省份劳动力平均年龄也超过40岁。只有破除就业年龄歧视，方能促进就业供需匹配，激发社会创新活力。

所以，是时候迈过“35岁门槛”了。眼下，多地放宽公考年龄限制，主要还是面向应届毕业硕士研究生和博士研究生(非在职)。从推开的速度和范围来看，将来放宽“40岁门槛”还有很大的空间。接下来，期望公考充分发挥风向标作用，促使全社会加快破除就业年龄歧视。

### 以数字命名的地方⑫

## 百色百种，故称百色

百色，位于广西壮族自治区西部，西与云南省文山州相邻，北与贵州省兴义市毗邻，东与广西壮族自治区首府南宁紧连，是滇、黔、桂三地交界处的中心城市。是一个依山傍水景色秀丽的山城，它是右江的政治、经济、文化、交通中心。

百色的地名有多种由来，有说是“百色”由“博涩寨”演变而来，系壮语，意为山川塞口地形复杂的地名故事。



百色起义纪念馆

也；色，塞也”；有说系壮语“拍洗衣服的地方”之意。据传在鹅江与澄碧河汇合处，有一无底深潭，岸边有村庄，村女经

常在此洗衣，因而得名；也有说，因这里聚居着壮、瑶、苗、彝、仡佬族等多种民族，百色百种，故称百色。

到广西百色，人们都会去瞻仰中国工农红军第七军军部旧址——百色粤东会馆、百色起义纪念馆、百色起义烈士纪念碑和世纪铜鼓楼。这里深厚的历史内涵和强烈的民族精神，深深震撼着人心。1929年12月11日，邓小平、张云逸等在这里唤起工农千百

万，举行了震惊西南的百色起义，把武装斗争、根据地建设、土地革命三者结合起来，创建了中国红军第七军、右江苏维埃政府和右江革命根据地，推动了广西地区的革命运动。

“百折不挠、奉献拼搏、团结务实、争先创新”，这是百色起义精神的高度概括，它与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神共同构成了宝贵的精神财富，具有重要的时代价值。  
(综合《半月谈》《南宁晚报》)



新尝试，笑称留白胡子就是属于他的“老年叛逆”。谭罗生坦言，独特的形象带来工作机遇的同时，异样目光也随之而来，但他并不在意，反倒欣然接受大家的关注。而他对生活快乐且积极的态度也感染了身边的同龄人，不少人重新找到了老年生活的目标，有了追寻精彩生活的勇气和尝试。

(摘自《三湘都市报》)

## 76岁“老顽童”有个模特梦

“有人叫我‘老顽童’，也有人叫我太白金星，不管是什么称呼，我都很开心。”

家住湖南长沙、今年76岁的谭罗生(如图)自退休开始做起了业余模特，为了让自己形象更具特色，他留起了40厘米长的白胡子。极具特色的白胡子不仅为他的模特事业带来“新机遇”，也让他的晚年生活更加精彩。

让谭罗生萌生留胡子的念头缘于一次T台秀，退休后他无意中看到了老艺术家王德顺的走秀表演，舞台上蓄着白须的王德顺格外打眼，即使身处

一众专业模特之中，老人也依旧亮眼。

“我那时候就在想，咱俩年纪差不多，我要像他一样，把退休生活过得更加精彩。”蓄起雪白长须，形象极具特色的谭罗生很快获得了广告邀约和剧组的试镜机会。不仅是舞台走秀，还有专业的广告拍摄和电视演出，他的生活也因为形象的改变迎来了“第二春”。除了走秀演出，谭罗生退休后的爱好也涉猎颇多，武术、跳舞、绘画……他样样都会尝试。

为了跳出大家对老年人的固有印象，他做了很多

短视频搜索式学习成新风尚  
一边刷短视频种草，一边进行相关搜索，这种由内容激发的进一步搜索，在线上的各大购物场景中很是常见。如今，“启发式搜索”的对象变成了知识和技能，越来越多的职场人把短视频平台当作自己的“充电站”，利用碎片化的时间进行学习。

来自山西太原的苗苗是一名水果店的店员，她在刷短视频的时候看到有博主讲解水果品类搭配、果切制作技巧等，十分感兴趣，“跟着短视频学习，我可以随时评论提问，博主看到后有时候会给我回复，很多不懂的问题都能搜到。”随着相关知识的积累越来越多，苗苗开始搜索学习食物营养、膳食指南等进阶知识。

基于兴趣而起，是这种学习方式受欢迎的原因之一。经营健身房的太原青年沈威展示了他的平台搜索记录“快速恢复体能”“地中海饮食搭配”……在他看来，“平台会基于搜索记录推送我感兴趣的话题，每天利用碎片时间看一点点，边做边学，视觉化的呈现能让我更快接受知识、掌握技能。”

与之前轻松诙谐的主基调相比，现阶段涌现出众多有深度、系统化、实用性的知识类短视频。其中，技术技能类学习视频尤其受欢迎。北京师范大学教育学部硕士生导师刘幸表示：“技术技能类短视频追求在最短时间内将知识‘打包整理’，以速成、易懂、实用为其核心特征，把一些技能知识普及给有需要的人群，受到欢迎是可以想见的。”

此外，短视频搜索式学习正在帮助职业教育出圈破圈，有助于人们终身学习，助力学习型社会的建立。

## 白菜何成“百菜之王”



古代常食的蔬菜品种中，韭、葵、菘(白菜)三种蔬菜的地位是最高的。在历史长河中，这三种蔬菜均占据过菜中霸主的地位。其中，菘的种植技术不断发展，种植范围也不断扩大。最终，成为当之无愧的“菜王”。

白菜古称“菘”，最早见于东汉张仲景《伤寒论》，据郭璞注《方言》，汉代的菘尚是较为原始的白菜，品质较现代的白菜还差得远。经过劳动人民辛勤培育，菘在魏晋南北朝时由野生转为家种蔬菜，并大放异彩。南北朝时期，有关菘的记载明显增多，《南齐书》记载，武陵昭王萧晔招待尚书令王俭的饭食是“菘菜鮑鱼”。

“菘菜”和名贵的“鮑鱼”同列，可见菘菜的地位非同一般。又据《南齐书·周颙传》记载，文惠太子向周颙询问：“哪一种蔬菜味道最佳呢？”周颙回答说：“春初早韭，秋末晚菘。”可见，在时人的眼中，秋末的菘菜和初春的韭菜并列为菜中美品。

隋唐时期，菘主要有三个品种：其一，牛肚菘，叶最大厚，味甘，可能为一种散叶大白菜；其二，紫菘，叶薄细，味小苦；其三，白菘，似蔓青也。当时菘的栽培仍以江南为主，但在努力向北方和岭南推广。

到了宋代，菘的优良品种已经培育成功，成了当时的主流蔬菜，并改称“白菜”。当时白菜的品种有苔心矮菜、矮黄、大白头、小白头以及夏菘、黄芽等。此外，白菜的种植范围进一步扩大。南北方都已种植白菜，但以长江下游的太湖地区为

### 点评

#### 辅助生殖入医保

从今年4月1日起，山东辅助生殖类医疗服务项目正式纳入医保。记者注意到，除山东外，北京、广西、内蒙古、甘肃等省区市也已将辅助生殖纳入医保报销。目前，山东多地“试管婴儿”夫妇顺利实现医保报销。

将辅助生殖纳入医保报销，对有着生育意愿却又面临困难的家庭来说，无疑是一个福音。通过经济上的助力，能够在一定程度上提高生育率，希望这一政策在全国范围内推广。

#### 立遗嘱年轻化

近日发布的2023年度《中华遗嘱库白皮书》显示，从2017年至2023年，“80后”在中华遗嘱库订立遗嘱的人数上涨了21.5倍，“90后”订立遗嘱的人数上涨了11.2倍。过去11年来，立遗嘱人群年龄逐渐趋向年轻化。

遗嘱被更多年轻群体所接纳，映射出社会观念的变迁，中青年人对生死问题有了更加理性态度。立遗嘱看似是在安排“身后事”，但从另一种角度审视，也是对“活在当下”的深刻诠释。

### 图说

#### 小零钱不“小”



上海南京东路步行街的ATM机，可以取10元钞票了。不熟悉电子支付的老年人，是零钱的重要客户。“小零钱”服务“大民生”。ATM机提供小票面纸币，可以方便更多老年人，为社会公众提供更多便捷、可靠、优质的现金服务。

(本版稿件综合《新京报》、《北京晚报》、《南京日报》等)



## 抵制谎言

## 从我做起



### 以数字命名的地方⑫

#### 老年大学/15